
2020—2021学年度高二年级第二学期六月份月考
                 化学试卷
考试范围：选修三 （专题一至专题三）
满分100 分；考试时间： 70 分钟； 
可能用到的相对原子质量：H- 1  C-6   O-16   Mg-12   Fe-56 
第1卷（客观题，共20题，50分）
一、单项选择题：（本题共有15个小题，每题2分，共30分；每题只有一个答案正确，请将正确答案涂在答题卡上，答案正确得2分，答案错误或不答得0分）
1. 区别晶体与非晶体的最科学的方法是
A. 观察自范性	B. 观察各向异性
C. 测定固定熔点	D. 进行射线衍射实验
2. 下列过程或现象与电子的跃迁无关的是   
A. 燃放烟花	B. 霓虹灯广告	C. 燃烧蜡烛	D. 平面镜成像
3. 具有如下电子层结构的原子，其相应元素一定属于同一主族的是   
A. 3p能级上有2个未成对电子的原子和4p能级上有2个未成对电子的原子
B. 3p能级上只有1个空轨道的原子和4p能级上只有1个空轨道的原子
C. 最外层电子排布式为的原子和最外层电子排布式为的原子
D. 最外层电子排布式为的原子和最外层电子排布式为的原子
4. [bookmark: topic_5dc6c7d8-08fb-4ec4-a649-55ada2242e]下列说法错误的是    
A. 电子排布违反了洪特规则
B. 违反了泡利不相容原理
C. 原子核外电子排布遵循“使整个原子处于能量最低的状态”为总原则
D. 同一原子中，2p、3d、4f能级的轨道数依次增多
5. [bookmark: topic_59ac7c33-6c97-47ab-9abf-d395d6a83b]1817年，瑞典的贝采利乌斯从硫酸厂的铅室底部的红色粉状物质中制得硒。硒是氧族元素，下列关于硒的基态原子说法正确的有    
位于周期表p区；
电子占据17个原子轨道；
有34种不同运动状态的电子；
占据8个能级；
电子占据的最高能层符号是4p；
价电子为
A. 3项	B. 4项	C. 5项	D. 6项
6. 现有四种元素的基态原子的核外电子排布式如下：；；；。则下列有关比较中正确的是：  
A. 电负性：
B. 原子半径：
C. 第一电离能：
D. 最高正化合价：
7. R、T、U、V、W属于短周期主族元素。R的原子半径在短周期主族元素中最大，T元素的原子最外层电子数是次外层电子数的3倍，U元素的原子L层电子数是M层电子数的2倍，V元素与U元素最外层电子数相同，W元素和T元素可以形成和两种化合物。下列叙述正确的是
A. R与T形成的两种化合物中化学键类型相同
B. T、W简单氢化物的稳定性和熔沸点都是
C. 简单离子半径：
D. 这五种元素中电负性最大的是W元素
8. 有关晶体的结构如下图所示，下列说法中不正确的是     
A. 在NaCl晶体中，距最近的形成正八面体
B. 在晶体中，每个晶胞平均占有4个
C. 在金刚石晶体中，碳原子数与碳碳键个数的比为
D. 铜晶体为面心立方最密堆积，该晶体中含有正八面体空隙和正四面体空隙
9. [bookmark: topic_a9fe09ab-7b22-456e-8c36-b443c09ced][bookmark: _GoBack]铁镁合金是目前已发现的储氢密度较高的储氢材料之一，其晶胞结构如图所示黑球代表Fe，白球代表。则下列说法不正确的是
A. 铁镁合金的化学式为
B. 晶体中存在的化学键类型为金属键
C. 晶格能：氧化钙氧化镁
D. 该晶胞的质量是表示阿伏加德罗常数的值

10. [bookmark: topic_c1b038cb-81cd-4968-b60e-dbe13989db]高温下，超氧化钾晶体呈立方体结构，如图为超氧化钾晶体的一个晶胞晶体中最小的重复单元。则有关下列说法正确的是
A. 中只存在离子键
B. 晶体中，所有原子之间都是以离子键结合
C. 晶体中与每个距离最近的有6个
D. 超氧化钾化学式为，每个晶胞含有1个和1个
11. [bookmark: topic_35e2a701-41b0-4ebc-9200-361d64c898]下列各组物质汽化或熔化时，所克服的粒子间的作用力属同种类型的是
A. 碘和食盐的熔化	B. 二氧化硅和生石灰的熔化
C. 氯化钠和铁的熔化	D. 苯和己烷蒸发
12. [bookmark: topic_d55e2244-cbf3-464b-b8bd-c377392e99]下列关于晶体的说法中正确的是
A. MgO和NaCl两种晶体中，MgO的晶格能较小，故其熔点较低
B. 冰和干冰晶体中，一个分子周围均有12个分子紧邻
C. CsCl和NaCl晶体中阳离子的配位数相同
D. 氮化碳的结构如图所示，其硬度超过金刚石，化学式为

13. 下列说法正确的有几个
石英和金刚石都是原子晶体，都属于共价化合物
在晶体中只要有阴离子就一定有阳离子
金刚石、SiC、、、晶体的熔点依次降低
和均含有共价键，但都属于离子晶体
氯化钠晶体不导电，是因为无阴阳离子
晶体中每个硅原子与2个氧原子成键，每个氧原子与4个硅原子成键
分子晶体：共价键键能越大，熔沸点越高；原子晶体：共价键键能越大，熔沸点也越高
氯化氢溶于水时共价键被破坏，属于物理变化
元素的金属性越强，则其构成金属单质的金属键也越强
A. 2	B. 3	C. 4	D. 5
14. 某物质可溶于水、乙醇，熔点为，其分子的结构简式如图所示。下列说法不正确的是
A. 该分子中含有极性共价键
B. 该物质中键和键的个数比为
C. 该分子中原子最外层均达到8电子稳定结构的为C、N
D. 该分子中的共价键按原子轨道重叠方式划分为3种
15. [bookmark: topic_30c9502e-e0a5-42f3-80b6-464baabfa6]下列说法不正确的是
A. 金刚石、NaCl、、HCl晶体的熔点依次降低
B. 低温下就能升华，说明碘原子间的共价键较弱
C. 硫酸钠在熔融状态下离子键被削弱，形成自由移动的离子，具有导电性
D. 干冰和石英晶体的物理性质差别很大的原因是所属的晶体类型不同
二、不定项选择题：（本题共有5个小题，每题4分，共20分；每题只有一个或两个答案正确，若有两个答案,答对一个得2分，答案错误或不答得0分）
16. 铁有、、三种同素异形体，其晶胞结构如图所示，设为阿伏加德罗常数的值。

下列说法正确的是
A. 晶胞中含有2个铁原子，每个铁原子等距离且最近的铁原子有6个
B. 晶体的空间利用率：
C. 晶胞中的原子堆积方式为六方最密堆积
D. 铁原子的半径为a cm，则晶胞的密度为
17. [bookmark: topic_ee53cefd-2829-4df7-b017-0c4701aa6b]一种新型漂白剂见下图可用于漂白羊毛等，其中W、Y、Z为不同周期不同主族的短周期元素，Y的最外层p能级上只有一个单电子，X是地壳中含量最多的元素。W、Y、Z的最外层电子数之和等于X的最外层电子数，W、X对应的简单离子核外电子排布相同。下列叙述不正确的是   
A. Z原子中只有1个电子，故其核外只有1个原子轨道
B. 原子序数：，对应的简单离子半径顺序：
C. 基态Y原子中有3种能量不同的电子，这些电子的运动状态共5种
D. 元素M是与Y同主族的短周期元素，则金属性， 第一电离能
18. [bookmark: topic_731c544c-444f-4c32-ac61-819d14e635]下列关于原子核外电子排布与元素在周期表中位置关系的表述中，正确的是
A. 原子的价电子排布为的元素一定不是副族元素
B. 基态原子的p能级上有5个电子的元素一定是ⅦA族元素
C. 原子的价电子排布为的元素一定位于ⅢⅦB族
D. 基态原子的N层上只有1个电子的元素一定是主族元素
19. [bookmark: topic_0f635224-c8ac-42db-8ea2-72061f3833]下列说法正确的
A. p轨道的形状为纺锤形，、、的能量相等
B. 元素的电负性越大，非金属性越强，第一电离能也越大
C. 基态原子外围电子排布式为的元素位于第4周期ⅤA族，是p区元素
D. 金刚石晶体中，每个C与另外4个C形成共价键，故含有的金刚石中形成的共价键有4 mol
20. [bookmark: topic_49d1405c-c41b-47f1-b788-d64afd4860]下面有关晶体的叙述中，不正确的是
A. 金刚石为网状结构，由共价键形成的碳原子环中，最小的环上有6个碳原子
B. 氯化钠晶体中，每个周围距离相等的共有6个
C. 干冰晶体中，每个分子周围紧邻12个分子
D. 金属铜属于面心立方最密堆积结构，金属镁属于六方最密堆积结构


第Ⅱ卷
三、填空题（本大题共3小题，共50分）
21. 下列状态的镁中，电离最外层一个电子所需能量最大的是________填标号。
A.       B.    C.       D.
成为阳离子时首先失去________轨道电子，Sm的价层电子排布式为，价层电子排布式为________。
基态核外电子排布式为__________________________________。
位于元素周期表中第四周期________族，基态Mn原子核外未成对电子有________个。
下列Li原子电子排布图表示的状态中，能量最低和最高的分别为_____、_____填标号。
A.   B．
C.   D．
22. [bookmark: topic_bee36745-c2dd-4b22-b9dd-f2d9d1fab8]如表是周期表中前4周期部分元素的位置。
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根据信息回答下列问题用具体化学符号填空：
上述元素中，位于周期表s区的元素有__________，第一电离能最大的元素是________。
写出J基态原子的价电子排布式___________。
写出化合物的电子式____________，分子A2D2中的共价键类型为_________            _（根据电子对是否偏移）。
和G元素的简单氢化物中，熔沸点较高的是_________，原因是________________。
写出F的最高价氧化物与E的最高价氧化物对应水化物反应的离子方程式____         _                                 _。
如图是L单质的晶胞模型，已知晶体密度为，L原子的半径为_______用含有d、的代数式表示。


23. 现有以下8种晶体：
A.干冰      C.金刚石            晶体硅      水晶
G.冰      晶体氩       三氯化铁以上易升华
属于分子晶体，且分子立体构型为直线形的是_________填晶体编号，下同。
通过非极性键形成的原子晶体是________晶体内不含化学键的是_________。
C、D、E熔点由小到大的顺序为_________________________，原因是        
                                 。
受热熔化时，化学键发生变化的是_______，干冰的熔点比冰的熔点低得多，原因是____________________________________________________。
（5）氯化铁的晶体类型为            晶体。






2020—2021学年度第二学期6月月考
高二年级化学试卷答案
1. D	2. D	3. B	4. A	5. A	6. A	7. B
8. C	9. C	10. C	11. D	12. D	13. B	14. B
15. B	16. D	17. AD	18. AB	19. AC	20. B	
1.【答案】D
【解析】解：晶体与非晶体最本质的区别是组成物质的粒子在微观空间是否有序排列，射线衍射实验可以看到微观结构，测定熔沸点只是表象。
故选：D。
本题考查的是晶体和非晶体的区别，难度不大，注意晶体与非晶体最本质的区别是组成物质的粒子在微观空间是否有序排列．
2.【答案】D
【解析】
【分析】
本题考查电子的跃迁，侧重学科综合的考查，注意光的形成与电子的跃迁的关系，学习中注意相关知识的积累，题目难度不大。
【解答】
平面镜成像是光线反射的结果，与电子跃迁无关，而霓虹灯广告、燃烧蜡烛、燃放烟花产生的焰火与原子核外电子发生跃迁有关，选项 D符合题意。
故选D。
3.【答案】B【解析】
【分析】
本题考查原子的结构与元素周期表的关系，注意把握原子核外电子的排布特点，难度不大，注意相关基础知识的积累。
【解答】能级上有2个未成对电子，外围电子排布式为或，4p能级上有2个未成对电子，外围电子排布式为或，可能属于同一主族，A 错误；
B.3p、4p能级各有1个空轨道，分别是硅元素和锗元素，B正确；
C.最外层电子排布式为和的原子，前者可能是铍、镁或稀有气体等，后者一定是稀有气体元素，C错误；
D.最外层电子排布式为的原子为Mg，位于主族，而最外层电子排布式为的原子可能为主族元素Ca或过渡金属元素，D错误。
故选B。
4.【答案】A【解析】
 【分析】
本题考查原子核外电子排布的知识，涉及能量最低、洪特规则、泡利不相容原理等，题目较易。
【解答】
A.电子排布违反了能量最低原理，故A错误；
B.根据泡利不相容原理，每个轨道最多容纳两个电子，且自旋方向相反，违反了泡利不相容原理，故 B正确；
C.原子核外电子排布遵循“使整个原子处于能量最低的状态”为总原则，故 C正确；
D.同一原子中，2p轨道有3个，3d轨道有5个，4f轨道有7个，轨道数依次增多，故D正确。
故选A。
5.【答案】A

【解析】
【分析】
本题主要考查了原子核外电子排布规则和排布式，元素周期表的分区，题目考查比较基础，难度不大。
【解答】
硒是氧族元素，原子序数为34，核外电子排布为，据此解答。
硒位于周期表p区，故正确；
根据核外电子排布知硒的电子占据18个原子轨道，故错误；
核外有34个电子，则有34种不同运动状态的电子，故正确； 
根据核外电子排布知电子占据8个能级，故正确；
电子占据的最高能层符号是N，故错误；
价电子为，故错误；
正确的是，共3项，故A正确。
故选A。
6.【答案】A

【解析】
【分析】
本题考查电负性、原子半径、第一电离能等知识点，难度较易。
【解答】
由基态原子的电子排布式可知为S元素，为P元素，为N元素，为F元素。
A.同周期自左而右电负性增大，所以电负性，，同主族自上而下电负性降低，所以电负性，故电负性，即，故A正确；
B.同周期自左而右原子半径减小，所以原子半径，，同主族自上而下原子半径增大，所以原子半径，故原子半径，即，故B错误；
C.同周期自左而右第一电离能增大，由于P为半充满状态，较稳定，所以第一电离能，，同主族自上而下第一电离能降低，所以第一电离能，所以第一电离能，即，故C错误；
D.最高正化合价等于最外层电子数，但F元素没有正化合价，所以最高正化合价：，故D错误

7.【答案】B
【解析】
【分析】
本题考查原子结构和元素周期律的递变规律，题目难度中等，根据原子结构特点正确推断元素的种类为解答该题的关键。
【解答】
R、T、U、V、W属于短周期主族元素。R的原子半径在短周期主族元素中最大，R为Na元素，T元素的原子最外层电子数是次外层电子数的3倍，T为O元素，U元素的原子L层电子数是M层电子数的2倍，U为Si元素，V元素与U元素最外层电子数相同，最外层电子数为4，V为C元素，W元素和O元素可以形成和两种化合物，W为S元素。
A.与形成的两种化合物，为氧化钠和过氧化钠，氧化钠只有离子键，过氧化钠既有离子键又有非极性共价键，化学键类型不相同，故A错误；
B.非金属性：，简单氢化物的稳定性：，水中有氢键，熔沸点高，简单氢化物的熔沸点：，故B正确；
C.W为S元素，R为Na元素，T为O元素，离子层数相同，质子数大的半径小，电子层数不同，电子层数多的半径大，简单离子半径：，故C错误；
D.非金属性越强，电负性越大，R、T、U、V、W五中元素中，O元素的非金属性最强，电负性最大，故 D错误。
8.【答案】C
【解析】
【分析】
本题考查晶体类型、结构和化学式的判断，该题是高考中的常见题型和考点，属于中等难度试题的考查，试题综合性强，侧重对学生能力的培养和训练，有利于培养学生的逻辑推理能力、自学能力和知识的迁移能力，提高学生的应试能力和学习效率。该题的关键是熟练记住常见晶体的结构特点，然后灵活运用即可。
【解答】
A.由NaCl晶体结构可知：距最近的6个形成的是正八面体结构，故A正确；
B.在晶体中，每个晶胞平均占有的个数是：个，故B正确
C.在金刚石晶体中，每个碳原子与相邻的4个C原子形成4个共价键；每个共价键是两个碳原子形成的，每个碳原子的占，因此每个碳原子占有的的数目是，因此碳原子与碳碳键数目比为，故C错误；
D. 在铜的晶胞中，顶点上的铜原子被8个晶胞占有，面心被6个铜原子占有，为面心立方最密堆积，该晶体中含有正八面体空隙和正四面体空隙，故D正确。
故选C。
9.【答案】C
【解析】
【分析】
本题考查金属晶体堆积模型，为高频考点，侧重考查学生分析及空间想象能力。
【解答】
A.依据均摊规则，晶胞中共有个铁原子，8个镁原子，故化学式为，A正确；
B.金属晶体中存在的化学键为金属键，B正确；
C.半径比半径小，氧化镁的晶格能大，C错误；
D.一个晶胞中含有4个铁原子、8个镁原子，，其质量为，D正确。
故选C。
10.【答案】C
【解析】
【分析】
本题考查学生的观察与空间想象能力，难度不大，掌握晶胞中利用均摊法的有关计算。
【解答】
A.离子与离子形成离子键，离子中O原子间形成共价键，故A错误；
B.离子中O原子间形成共价键，故B错误；
C.由晶胞图可知，以晶胞上方面心的离子为研究对象，其平面上与其距离最近的有4，上方和下方各有一个，共有6个，故C正确；
D.离子位于顶点和面心，数目为，离子位于棱心和体心，数目为，即每个晶胞中含有4个和4个，该晶体中阴阳离子个数之比为1：1，超氧化钾化学式为，故D错误；
故选：C。
11.【答案】D
【解析】
【分析】
本题考查晶体类型和作用力，明确不同晶体中的化学键及分子晶体中存在分子间作用力是解答本题的关键。易错点C，金属晶体克服金属键，金属阳离子和自由电子之间，不是离子键。
【解答】
A. 碘和食盐的熔化，碘为分子晶体，克服的是分子间作用力，氯化钠为离子晶体，熔化时克服离子键，故A不选；
B. 二氧化硅为原子晶体，熔化时克服共价键，而生石灰为离子晶体，熔化时克服离子键，故B不选；
C. 氯化钠为离子晶体，熔化时克服离子键，而铁为金属晶体，熔化时克服金属键，故C不选；
D. 苯和己烷蒸发克服的是分子间作用力，且两者均为分子晶体，故D选；
故选 D。
12.【答案】D
【解析】
【分析】
本题考查了晶体的构成、晶体物理性质的对比、配位数的判断等，题目涉及的知识点较多，题目难度不大，注意基础知识的积累．
【解答】
A.MgO和NaCl两种晶体中，MgO的晶格能较大，故其熔点较高，故A错误；
B.冰晶体中一个分子周围由4个分子紧邻，干冰晶体中，一个分子周围有12个分子紧邻，故B错误；
C.CsCl晶体中阴、阳离子的配位数均为8，NaCl晶体中阴、阳离子的配位数均为6，故C错误；
D.氮化碳的化学式，属于原子晶体，因键的键长更短，键能更大，故其硬度超过金刚石，故D正确。
故选D。
13.【答案】B
【解析】
【分析】
本题考查晶体结构与性质、化学键、熔沸点比较等，难度中等，注意掌握熔沸点比较规律，注意识记中学常见的晶胞结构。
【解答】
石英通过硅原子与氧原子形成共价键，金刚石通过碳原子之间形成共价键，二者都属于原子晶体，石英属于共价化合物，但金刚石为单质，不属于共价化合物，故错误；
根据离子晶体的概念可知，晶体中只要有阴离子，必定是离子晶体，所以一定有阳离子，故正确；
金刚石、SiC属于原子晶体，键长，故金刚石中化学键更稳定，其熔点更高，、都属于分子晶体，水分子之间存在氢键，熔点较高，熔点原子晶体分子晶体，故金刚石、SiC、、晶体的熔点依次降低，故正确；
氯化镁中只含有离子键，无共价键，故错误；
氯化钠晶体不导电，是因为氯化钠中没有自由移动的离子，氯化钠固体中存在钠离子和氯离子，故错误；
在的晶体中Si、O以单键相结合，因此每个硅原子与4个氧原子结合，每个氧原子与两个硅原子成键，故错误；
分子晶体中，分子间作用力大的熔沸点高；原子晶体中，共价键的键能越大，稳定性越强，则共价键的键能越大，熔沸点也越高，故错误；
氯化氢溶于水，氯原子和氢原子之间的共价键被破坏，属于物理变化，故正确；
金属性强的元素原子核对外层电子吸引力弱，外层电子更活跃，容易脱离原子，金属键就是金属离子和自由电子的相互作用，故错误，综上，正确的有3个，故选：B。
14.【答案】B
【解析】
【分析】
本题考查物质的结构和性质，为高频考点，侧重学生的分析能力的考查，注意把握物质的结构和共价键知识，难度较易。
【解答】
A.不同原子间的共价键为极性共价键，该分子中含有极性共价键，故A正确；
B.每个单键是1个键，每个双键含有1个键和1个键，每个三键含有1个键和2个键，则该物质分子中键和键的个数比为，故B错误；
C.该物质中C和N都达到8电子稳定结构，H原子没有达到8电子稳定结构，故C正确；
D.中的碳原子为sp杂化，连接3个N原子的C原子，为杂化，故D正确。
15.【答案】B
【解析】
【分析】
主要考查了不同晶体的结构微粒及微粒间作用力的区别，常见晶体的结构及物理性质。注意基础知识积累，利用所掌握的基础知识作答即可。
【解答】
A.一般的晶体熔沸点：原子晶体离子晶体分子晶体，金刚石为原子晶体、NaCl是离子晶体、HCl为分子晶体，含有氢键的分子晶体熔沸点较高，中含有氢键、HCl不含氢键，则金刚石、NaCl、、HCl晶体的熔点依次降低，故 A正确
B.碘升华与分子间作用力有关，与化学键无关，故B错误
C.含有自由移动离子的离子化合物能导电，硫酸钠为离子晶体，熔融状态下离子键被削弱，电离出自由移动阴阳离子，能导电，故C正确
D.干冰和石英都是共价化合物，但是干冰为分子晶体、石英为原子晶体，所属的晶体类型不同，导致其物理性质差异较大，故D正确。
答案：B．
16.【答案】D
【解析】
【分析】
本题主要考查的是晶胞结构分析和相关计算，意在考查学生的分析能力、空间想象能力和知识应用能力，解题的关键是掌握“均摊法”在晶胞分析中的应用和晶体的不同堆积方式的结构特点。
【解答】
A.晶胞中含有铁原子个数为：，依据图示可知中心铁原子到8个顶点铁原子距离均相同且最小，所以其配位数为8，则每个铁原子等距离且最近的铁原子有8个，故A错误；
B.晶体属于最密堆积，而、中二维平面内Fe属于非密置层，空间利用率比晶体低，三种晶体结构中，空间利用率最大的是，故B错误；
C.依据图示晶体铁原子占据顶点和面心，属于面心立方最密堆积，故C错误；
D.1个晶胞含铁原子个数为：，铁原子的半径为acm，则晶胞边长为2acm，晶胞密度为：，故D正确。
17.【答案】AD
【解析】
【分析】
本题主要考查的是元素的推断，意在考查学生的分析推理能力和知识应用能力，解题的关键是掌握短周期元素原子的成键特点和原子核外的电子排布，难度一般。
【解答】
 X是地壳中含量最多的元素，则X为O元素；W、X对应的简单离子核外电子排布相同，再结合图可知W为Mg元素；W、Y、Z为不同周期不同主族的短周期元素，Y的最外层p能级上只有一个单电子，则Y为B元素；Z只能形成一个共价键，且W、Y、Z的最外层电子数之和等于X的最外层电子数，则Z最外层只有1个电子，再结合W、Y、Z为不同周期不同主族的短周期元素，则Z为H元素，
A.Z为H元素，只有1个电子，但其核外不只是只有1个原子轨道，如氢原子核外电子能发生跃迁，故A错误；
B.原子序数：，对应的简单离子半径顺序：，故B正确；
C.基态B原子中有3种能量不同的电子，这些电子的运动状态共5种，故C正确；
D.元素M是与Y同主族的短周期元素，则M为Al元素，金属性，但由于Mg的3s轨道处于全满状态，能量低不容易失去一个电子，而Al的最外层为容易失去一个电子形成稳定结构，所以铝的第一电离能比镁低，故D错误。
故选AD。
18.【答案】AB
【解析】
【分析】
本题考查结构与位置关系、元素周期表，难度不大，侧重对过渡元素的考查，注意把握元素周期表的结构，Ⅷ族元素的结构特点
【解答】
A. 价电子排布符合，属于p区元素，所以一定不是副族元素，故A正确；
B. 基态原子的p能级上有5个电子的元素价电子排布为的元素，一定位于ⅦA族，故B正确；
C. 原子的价电子排布为的元素为Ⅷ族元素，不是位于ⅢⅦB族，故C错误；
D. 基态原子的N层上只有一个电子的元素，可能为K、Cr或Cu，K为主族元素，Cr、Cu为副族元素，故D错误。
19.【答案】AC
【解析】
【分析】
本题考查比较综合，涉及电离能、元素周期表的分区、化学键等知识，题目难度不大，掌握基础是关键。
【解答】
A.p轨道均为纺锤形，同一能级的不同轨道能量相同，空间伸展方向不同，所以、、的能量相等，故A正确；
B.同一周期金属性从左到右逐渐增大，同一周期第一电离能从左到右有增大趋势，但第IIIA族第一电离能小于第IIA，第VA族第一电离能大于第VIA，所以第一电离能递变规律与非金属性递变规律不完全相同，故B错误；
C.基态原子外围电子排布式为的元素有4个电子层、最外层电子数为5，位于第四周期第ⅤA族，最后填充p电子，是p区元素，故C正确；
D.金刚石是原子晶体，在原子晶体里，原子间以共价键相互结合，由共价键形成的碳原子环中，最小的环上有6个碳原子，一个碳原子含有2个键，所以1mol金刚石含键，故D错误。
20.【答案】B
【解析】
【分析】
本题考查了晶体的空间结构，明确典型的晶体类型、结构、晶胞为解答本题关键，同时要求学生有丰富的空间想象能力，题目难度不大。
【解答】
A.根据金刚石的晶胞结构可知由共价键形成的最小碳环上有6个碳原子，故A正确；
B.氯化钠晶体中，钠离子在体心和棱心位置，氯离子在顶点和面心位置，1个钠离子与6个氯离子构成正八面体，所以每个钠离子与6个最近且等距离的氯离子以离子键结合，与每个钠离子最近的且等距离的钠离子有12个，故B错误；
C.根据教材图片，二氧化碳晶体属于面心立方，采用沿X、Y、Z三轴切割的方法判断二氧化碳分子的个数为12，所以在晶体中，与每个分子周围紧邻的有12个分子，故C正确；
D.金属镁为六方最密堆积，金属铜是面心立方最密堆积，故 D正确。
21.【答案】  
； 
或  
ⅦB；5 
；C   

【解析】
【分析】
本题考查物质结构的相关知识，涉及核外电子排布式、电子排布图、周期表的结构等知识，熟练掌握运用物质结构的相关知识是解题关键，难度中等。
【解答】
属于基态的，由于Mg的第二电离能高于其第一电离能，故其再失去一个电子所需能量较高；
B.属于基态Mg原子，其失去一个电子变为基态；
C.属于激发态Mg原子，其失去一个电子所需能量低于基态Mg原子；
D.属于激发态，其失去一个电子所需能量低于基态；
综上所述，电离最外层一个电子所需能量最大的是，答案选A；
的价电子排布式为，成为阳离子时首先失去的是4s轨道的电子。是Sm原子失去3个电子形成的，Sm的价层电子排布式为，失去3个电子时，首先失去6s轨道上的2个电子，再失去4f轨道上的1个电子，因此的价层电子排布式为；
的原子序数为29，Cu基态核外电子排布式为或，因此基态核外电子排布式为或；
为25号元素，在第四周期ⅦB族；其原子核外有25个电子，核外电子排布为，基态Mn原子核外未成对电子数为其3d能级上的5个电子，即未成对电子数是5；
选项表示基态，为能量最低状态；A、B、C选项均表示激发态，但C选项被激发的电子处于高能级的电子数多，为能量最高状态。
22.【答案】、Na；He 
；杂化
；能形成分子间氢键，熔沸点高




【解析】
【分析】
本题考查元素的推断，涉及第一电离能、电子式、价电子排布式、杂化类型及晶胞的计算等知识点，题目难度不大，属于基础知识的考查。
【解答】
由元素周期表可知，A为H，B为He，D为O，E为Na，F为Al，G为Cl，J为Cr，L为Fe，以此来解答。
元素周期表s区的元素位于第ⅠA、ⅡA，则上述元素中，s区的元素有H、Na；同周期，从左到右，第一电离能逐渐增大，第一电离能最大的元素是He，故答案为：H、Na；He；
为24号元素Cr，基态原子Cr的价电子排布式为：，故答案为：；
的电子式为；分子中O原子形成2个共价键，则其杂化方式为杂化，故答案为：；杂化；
存在分子间氢键，熔沸点较高，故答案为：；能形成分子间氢键，熔沸点高；
为两性氧化物，和NaOH反应的离子方程式为：，故答案为：；
晶胞中Fe位于晶胞的顶点和体心，晶胞平均含有个Fe原子，
设晶胞的边长为xcm，已知晶体密度为，铁的相对原子质量是56，则晶胞的体积为，
晶胞的质量为，根据，，则，原子紧密相邻，则半径，故答案为：。
23.【答案】
、H 
 原子半径依次减小,键能依次增大,熔沸点依次增大
；干冰分子间为范德华力，冰分子间有氢键，氢键作用强于范德华力
(5)分子
【解析】略
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